Chapitre I : le théoréeme de Pythagore et les irrationnels

Au terme de ce chapitre, tu seras capable de :

v

v

Enoncer le théoréme de Pythagore et ['illustrer en termes d'aires

Démontrer la relation de Pythagore

Calculer les longueurs de c6tés de triangles rectangles, en utilisant la relation de
Pythagore

Transformer des formules a partir de I'égalité de Pythagore

Construire aux instruments un segment de longueur irrationnelle en utilisant Pythagore
Déterminer si un triangle est rectangle ou non en utilisant le théoréme de Pythagore
Enoncer la propriété d'inscriptibilité d'un triangle rectangle dans un demi-cercle
Déterminer si un triangle est rectangle ou non en utilisant la propriété d'inscriptibilité
dans un demi-cercle.

Extraire la racine carrée d'un nombre positif, en utilisant la calculatrice

Définir le mot racine carré

Enoncer les propriétés des racines carrées

Multiplier, diviser, additionner ou soustraire des radicaux

Simplifier des radicaux

Supprimer des radicaux présents au dénominateur d'une fraction

Utiliser la simple ou la double distributivité et les produits remarquables avec des

radicaux
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1. Découverte

Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 3 vidéos présentes
dans l'onglet Pythagore et les irrationnels -> introduction pythagore
Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet « quizz et
inscription » (Pythagore- O.introduction)

Correction :
1) Pythagore s'applique dans
O Un triangle acutangle
O Un triangle isocele
O Un triangle rectangle

2) L'hypoténuse d'un triangle rectangle est
O Le plus petit coté
O Le coté opposé a l'angle droit
O Un coté de l'angle droit

3) Dans un triangle rectangle ABC, rectangle en B, I'hypoténuse est
O Le coté BC
O Le coté AB
O Le coté AC

4) Dans un triangle rectangle XYZ, rectangle en X, peut-on traduire le théoreme de
Pythagore par lyzl?= lyxI? + Ixzl?
O Non
O Oui

5) ABC est un triangle rectangle en B, détermine la longueur du c6té AC si tu sais que
IBCl = 3 cmet |IABI =4 cm
O 5cm
O 25cm
O 7cm

M
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2. Théoréme de Pythagore

Enoncé :

Démonstration

Hypothese: Dessin:

Thése:

Démonstration:
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3. Application du théoréme

> Exercice 1

Refais la démonstration de Pythagore sur base d'une représentation différente.
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> Exercice 2
Représentation et écriture mathématique

a) Ecris la formule de Pythagore en dessous de chaque triangle représenté.

C
; \}H
L

N J
x
W
z
A
D
5
b) Sur base des 2 formules de Pythagore, dessine les 2 triangles AFD et FTX.
|AF|?= |DF|*+ |DA|? IFX|2= [TX|?- |TF|?
(s

DEBRE-NIV-SAUMA-VIL-VONCE Ch.1 page 5




» Exercice 3

Compléte le tableau suivant par rapport au triangle XYZ rectangle en V.
Calcule au centieme preés.

pos
C
a
Y b Z
a b c
4 6
7 11
J2 J5
3,2 5,07
3 11
5 4
S 3
3 7
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> Exercice 4: problémes !

a) Je veux hisser une voile qui a la forme d'un triangle isocéle, la base mesure 3m et le
périmetre 11m. Calcule la hauteur du mat que je vais devoir utiliser.

b) Dans un vitrail qui a la forme d'un losange coupé en 4 parties grdce aux diagonales,
recherche la longueur d'un c6té, le périmetre du losange et la longueur totale de la gaine
de plomb nécessaire si les diagonales mesurent 11cm et 8cm.

c) Unavion de I'armée a la forme d'un triangle équilatéral. Si la longueur de I'avion mesure
15m, calcule 1) la longueur du bord d'une aile
2) le périmetre de |'avion
3) I'aire de I'avion

d) Construis sur la droite graduée do; le point V2 . Construis ensuite les points d'abscisse
NN

S/ tu as encore des difficultés pour réaliser cet exercice, connecte-toir sur le site de mathinverses. Tu
y trouveras 2 vidéos explicatives (sous l'onglet « utilisation de Pythagore »)
B F

\“
H G

2N

D C
f) Calcule la longueur de la petite diagonale d'un losange de 84cm de périmetre et dont la
grande diagonale mesure 34cm.

e) Calcule la longueur d'une diagonale d'un cube dont |'aréte mesure 1m.

h) Dans un triangle rectangle, tu sais que |'hypoténuse mesure 20cm et que la longueur d'un
c6té de I'angle droit vaut le double de |'autre. Détermine la longueur des deux c6tés de |'angle
droit de ce triangle.

i)Pour couvrir le toit de la maison ci-dessous, il faut prévoir 20 tuiles au m®. Calcule la
quantité de tuiles qu'il faut acheter.

4,5
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J)  Une armoire de Im de large, 60cm de profondeur et 2,50 m de haut
est couchée sur le sol d'une piece de 2,65 m de haut. Est-il
possible de la redresser? Représente la situation a I'échelle 1/50.

k) Un ébéniste a taillé une face triangulaire ABC dans un bloc de chéne de forme
parallélépipédique dont les dimensions figurent sur le dessin ci-dessous.
> Calcule la longueur des arétes de cette face triangulaire.
> Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifie.

g————

A - 20

10 C

@ . SI TU As ENCORE DES PROBLEMES AVEC CE GENRE D'EXERCICES, N'HESITE PAS A
Q ALLER VOIR SUR LE SITE MATHINVERSES. TU POURRAS EN TROUVER D'AUTRES.

4. La réciprogue du théoréme de Pythagore

Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 2 vidéos présentes
dans l'onglet Pythagore et les irrationnels -> récijprogue du Th de Pythagore
Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet « quizz et
inscription » (Pythagore- 5- réciproque)

Correction :
1) Dans le triangle suivant :
IABI=5 ; IBCl =4 ; |IACI=3
Quelle serait I'nypoténuse si le triangle est rectangle ?
O [AB]
O [BC]
O [AC]

DEBRE-NIV-SAUMA-VIL-VONCE Ch.1 page 8




2) Dans le triangle suivant :
IABI=5 ; IBCl =4 ; IACI=3
Quelle serait I'angle droit si le triangle est rectangle ?
O Langle A
O L'angle B
O L'angle C

3) Dans le triangle suivant :
IABI=5 ; IBCl =4 ; IACI=3
Quelle formule de Pythagore est la bonne si le triangle ABC est rectangle ?
O IABI? = |ACI?+ IBCI?
O IACI? = IABI?+ IBCI?
O IBCI? = 1ACI?+ |ABI?

4) Dans le triangle suivant :
IABI=5 ; IBCl =4 ; IACI=3
Le triangle ABC est-il rectangle ?
O Oui
O Non

5) Dans le triangle suivant :
IABI=10 ; IBCI =6 ; IACI=8
Le triangle ABC est-il rectangle ?
O Oui
O Non

6) Dans le triangle suivant :
IABI=6 ; IBCI =10 ; IACI=8
Le triangle ABC est-il rectangle ?
O Oui
O Non

Enoncé de la réciproque du théoréme de Pythagore:

> Exercice
En utilisant les données de la figure, calcule la longueur de [BC] et
vérifie que le triangle BCD est rectangle. I
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5. Triangle rectangle et cercle

1) Construis un cercle et ensuite un triangle rectangle inscrit a ce cercle.

Représentation Que constates-tu?

Généralisation :

2) Construis un triangle rectangle et la médiane (segment qui coupe la base en deux et
rejoint le sommet opposé) relative a |'hypoténuse.

Compare la longueur de |I'hypoténuse et celle de la médiane.

Représentation Que constates-tu?

Généralisation :
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3) Critéres pour reconnditre un triangle rectangle.

Pour reconnditre que le triangle ABC est rectangle en A, il
faut :

6. Calcul la distance entre 2 points dans un repére orthonormé

1) Soit O (0;0), H (2:3), A (3;2) et B (5;5).
a) Quelle est la longueur du segment [OH] ?

b) Quelle est la longueur du segment [AB]?

2) Soit K (5001;7000)
C (2001;1000)
Quelle est la longueur du segment [KC] ?

3) A partir de la représentation suivante :

a) Ecris les coordonnéesde: A( ; ) D( . )
B( : ) EC(C : )
cC . ) FC . )

b) Calcule |AB|, |CD| et |EF]|
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4) Conclusion

5) Exercices
Calcule si A (2;3) B(9:;11) C(4:5) D(2314) E(-1:3) F(2,-5) 6(5:7) H(-6:-1)
|AB| =
|CD| =
|EF| =
|GH| =
|BE| =

|CF| =

7. Structure de |'ensemble des réels

a) Vocabulaire et définition

Pour calculer les longueurs des c6tés d'un triangle rectangle grdce au théoréme de
Pythagore, nous avons utilisé une nouvelle opération : la racine carrée.
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b)

Définition :

carré vaut a.

La racine carrée d'un nombre positif a, notée \/g, est le nombre positif x dont le

SiasO:‘/—=x

‘/5 = car

Exemples :
121 =
car
\/i = car
Remarques :

Un nombre strictement négatif n'a pas de racine carrée réelle.

Exemple : - 81 n'a pas de racine carrée réelle car il n'existe pas de nombre réel @tel que

a’=-81

Le radical doit couvrir tout le radicant.

Grdce a la calculatrice, I'opération est facile.

Les réponses obtenues peuvent étre: ->

->

Les nombres irrationnels

e Les nombres décimaux illimités non périodiques sont appelés et
¢ Les nombres rencontrés en 2eme sont appelés et
Ce sont des: _
e Comment ne pas confondre ?
Tous les ..o peuvent s'écrire sous la forme d'une fraction, ce qui n'est pas

le cas pour les........ccooveevevecineenennee.

e L'ensemble qui unit Q et T est ........
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8. Propriétés des racines carrées

A. Racine carrée du produit de deux nombres positifs

Exemples:
A |'aide de ta calculatrice, calcule les racines suivantes et compare-les.

La racine carrée du produit de deux nombres positifs est égale au produit de leurs
racines carrées.

. +
Sia, b e R, alors

B. Racine carrée du gquotient de deux nombres positifs

Exemples:
A |'aide de ta calculatrice, calcule les racines suivantes et compare-les.

5
©

La racine carrée du quotient de deux nombres positifs est égale au quotient de leurs
racines carrées.

SiacR'etb ¢ R, , alors
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9. Simplification de racines carrées

)
)

Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 4 vidéos présentes
dans l'onglet Pythagore et les irrationnels -> simplification

Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet « quizz et
inscription » (Pythagore- 1- simplification)

N

© /)
:O?‘
\

=3

Correction :
1) Pour simplifier un nombre carré parfait,
O On divise le radicant par 2
O On recopie le nombre qui est sous le radical
O On extrait le nombre dont le carré est le radicant

2) Pour simplifier un nombre non carré

O On décompose le nombre en une somme de 2 nombres carrés parfaits

O On décompose le nombre en un produit de facteurs dont un est un carré parfait
qui pourra étre extrait du radical

O On décompose le nombre en une différence de 2 nombres carrés parfaits

3) Pour simplifier un grand nombre
O On transforme le nombre en une somme de 2 carrés parfaits
O On transforme le nombre en une différence de 2 carrés parfaits
O On décompose le nombre en facteurs premiers, on extrait les puissances avec les
exposants pairs et on recopie les autres sous le radical

4) La simplification de +/20 est :
O Laréponsea: 2410
O Laréponse b : 25
O Laréponse c: 45

5) La simplification de \/Ees‘r :

O Laréponsea:

©O|s wiN g

O Laréponseb:

22

O Laréponsec:——

33

(e
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EXERCICES

1) Simplifie les racines carrées suivantes :

36
V100 = 29

16
\/81= 81

l_
Vi21= 49
J1,69 =

2) Cherche les carrés parfaits de 0 a 400.

0= 6 = 117 =
1 = 7= 12% =
2’ = 8° = 13° =
3= 9% = 14% =
4? = 10% = 15% =
52 —

16° =
17° =
182 =
19 =

20° =
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3) Simplifie les v
ﬂ; S/ les radlicants ne sont pas des carrés parfaits, il faut les décomposer en un
— produit dont un des facteurs est un carré parfait.

J24 -
J500 =
JI80 =
10" =
J75 =
J72 -
J720 =
J200 =
Jo80 =
JI50 =
J350 =
J250 =
J504 =
Ji5 -
J256 =
J27 =
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4) Rendre le dénominateur rationnel.

4 _ 25 _
3 2
25 _ 3
1 16
6 _ 8 _
7 7
18 _

2

Démarches a suivre pour rendre le dénominateur rationnel.

-

N

w

B

N
o
o

N
I

w
o
(@)

N ‘

N | =
c>|o-|

|—\|.[>
a|lo

-GN

N
N
o1

DEBRE-NIV-SAUMA-VIL-VONCE Ch.1 page 18




10. Additions et soustractions de radicaux

B © )

_~ dans l'onglet Pythagore et les irrationnels -> addition
Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet « quizz et
inscription » (Pythagore- 2- addition)

e Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 4 vidéos présentes
¥
AL

Correction :
1) Pour additionner des radicaux de méme radicant, il faut :
O Réécrire le radicant et placer devant la somme des coefficients
O Réécrire le radicant et placer devant le produit des coefficients
O Faire la somme des radicants, et placer devant la somme des coefficients
O Faire le produit des radicants, et placer devant la somme des coefficients

2) Pour additionner des radicaux de radicant différent, il faut :

O Faire le produit des radicant, et placer devant la somme des coefficients

O Réécrire la somme de tous les radicants et placer devant la somme de tous les
coefficients

O Faire la somme des coefficients des radicants identiques puis écrire ce radicant
devant le résultant

O Faire le produit des radicants identiques, et placer devant la somme des
coefficients

3) Pour additionner des radicaux non simplifiés, il faut :
O Faire le produit des radicants, et placer devant la somme des coefficients
O Réécrire la somme de tous les radicants et placer devant la somme de tous les
coefficients
O Simplifier au maximum tous les radicants, puis faire la somme des coefficients
des radicants identiques puis écrire ce radicant devant le résultat
O Faire le produit des radicants identiques, et placer devant la somme des
coefficients.
4) Calcule :

23-4.3="
O -2v6
O -8/9=-83=-24
O -23
5) Le résultat du calcul suivant :
3J5-61/2+3V2-5\5 est —2/5-36
O Vrai

O Faux
6) Le résultat du calcul suivant :
345 -64/8+3V2-5\5 est 4.5-942
O Vrai
O Faux
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Regle : @

La somme de deux radicaux semblables (de méme radicant) est un radical
semblable dont le coefficient est la somme des coefficients. ‘

Exemples :

5\/§+3\/§=(5+3)\/§=8\/§
2418 — 3450 = 6+/2 —154/2 = (6 —15)v/2 = —9+/2

Réduis les sommes suivantes :

3.3+5.3= V12 4543 = 745 -3J5-645 =
2\3-7/3 = 2+/45 — /20 = J7-3J7-247 =
75 ++/5 = J18++/72 = 35 - 745 + 2420 =
243 +447 = /98 — /50 = 275 — 427 + 2./48 =
7 +47 = /500 — 3445 = V12 + 4475 - 2416 =
17432 52 + 448 = J50 - 248 +318 - 742 =
3/20 + 4+/45 - 2,/80 = V32 -3243 +128 /27 =
24/3-+/300 + 3412 = V12 +/8-22 +3\5 =
J40 ++/90 — /490 = 2/54 — 24/24 — 150 + /6 =
VI8 + 32T 225 - Jig- 121 TS

3_ fis \F
2 J108+2,|% =
4 3
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11. Multiplications de radicaux

Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 2 vidéos présentes
dans l'onglet Pythagore et les irrationnels -> multiplication

Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet «quizz et
inscription » (Pythagore- 3- multiplication)

Correction:

1) Pour multiplier des radicaux, il faut :
O Réécrire le radicant et placer devant le produit des coefficients

Ooo0ooao

Faire le produit des radicants, et placer devant le produit des coefficients

Faire la somme des radicants, et placer devant la somme des coefficients

Faure le produit des radicants, et placer devant la somme des coefficients

Faire le produit des radicants, et placer devant le produit des coefficients. Puis

simplifier le produit des radicants

2) Calcule :
23443 ="

O -8/6
O 8J/9

O 24

3) Le résultat du calcul suivant :

3.5.6+/2 est 1817

O Vrai
O Faux

4) Le résultat du calcul suivant :

\45.6,/8.3v2 est 216./5

O Vrai
O Faux
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Regle :

Le produit de deux radicaux a pour coefficient le produit des coefficients et
pour radicant le produit des radicants.

Exemples :

V3.5=
32745 =
V12,18 =
J14.1/8/56 =

Démarches a suivre pour multiplier des radicaux :

1.

2.
3.
4.

a) Réduis les produits suivants :

V134/20.4/26 =
3723352 =
3/5.5¢3.24/15 =
V1243 =
32243442 =
V5/45/25 =
J7.24/21.3\18 =
3/500./20 =
~24/2504/18 =
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%\/350.2\/17 -

NENCE
74/80.11470 =

8V3
5 ;_B\E:
2 3

b) Calcule les carrés suivants :

(3) = (-3v8)* = (4/5)? =

1 1 11,
(2./3)% = (Z\/g) = (E\E) N
(2410)° = (-6) = (247)" =
10v2)° = (1) = ~6(43)° =
c) Effectue les distributivités :

1

\/5.(5\/5_\/6): \/g(\/g'FE\/g—\/l_o):
3\/7.(8—5Jﬁ+\g)= (8+3) (V5 + 6) =
(8++3).(v5 ++/6) =

24/3-5V2).(3V2 - 4/6) =

(

1 11
[E\/__g\EJ'(4\/§+6\/§) =
(
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d) Applique les produits remarquables

rappels :

(V3+1) =

(V-2 -

(Vi1 ) (115 -
(2v3-+2) =
ERTCE
(3/6-548) =
(245-5v2).(245+5V2) =
(4ﬁ+3)2=
(4v3-+2) =
(4v3-V2).(43+12)=
(5v7-242) =

(-3VB+5V15) =
(]
RE5E)-
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12. Rendre le dénominateur binéme rationnel

Connecte-toi sur le site de mathinverses et regarde les 2 vidéos
présentes dans |'onglet Pythagore et les irrationnels -> rendre rationne/
Ensuite, réponds aux questions se trouvant sous l'onglet « quizz et
inscription » (Pythagore- 4- rendre rationel)

Correction :

1) Dans I'expression : ﬁ il faut :

J2

O Multiplier le dénominateur et le numérateur par /3
O Multiplier le dénominateur et le numérateur par /2
O Multiplier le dénominateur par +/2 et le numérateur par /3

2) Dans I'expression : 1-3 il faut :

V2

O Multiplier le dénominateur et le numérateur par /3
O Multiplier le dénominateur et le numérateur par /2

O Multiplier le dénominateur par V2 et le numérateur par J3

3) Dans I'expression : i il faut :

J2-1
O Multiplier le dénominateur et le numérateur par 2 —1
O Multiplier le dénominateur et le numérateur par J2
O Multiplier le dénominateur et le numérateur par ~/2 +1

V243,
it

4) Si tu rends I'expression rationnelle, tu obtiens

1
V2-43
O Vrai
O Faux
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Si le dénominateur de la fraction est un binéme contenant au moins une
racine carrée, on multiplie les deux termes de la fraction par le binéme
conjugué du dénominateur.

J6 _ J6.(3++/2) _ 36 + 412 _ 3J6 + 243
Exemples : 3-V2  (3-2).63+2) 9-2 7

V3 BWT-Y2) V21— J21-4e
JT+42 (T+42).(J7-V2) T7-2 5

Exercices

W2
NPENC

2J3-22
Ji2 -8

4J5+32
4-2/5

~2J6+35
33-242

ALLER VOIR SUR LE SITE MATHINVERSES. TU POURRAS EN TROUVER D'AUTRES SOUS
"% L'ONGLET

PYTHAGORE ET IRRATIONNELS - > EXERCICES SUR PYTHAGORE

(@\ ./ SI TU AS ENCORE DES DIFFICULTES AVEC CE GENRE D'EXERCICES, N'HESITE PAS A

DEBRE-NIV-SAUMA-VIL-VONCE e Ch.1 page 26




